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PROTOKOLL  
Elternratssitzung der Schuleinheit Entlisberg 

vom Dienstag, 7. Februar 2017, Start um 19:30 Uhr 
 

 

Ort Singsaal Schulhaus Entlisberg 
 

Teilnehmer Elternvertretung: Vanessa Heimgartner, Annina Oberwiler, Kati Pfister, 
Daniela Raimann-Bolle, Claudia Däschler, Sibylle Köbeli, Markus Oehrli, 
Sandra Prieto, Caroline Runge, Raphael Schweikert, Patricia Zupan, Oliver 
Bösche, Andreas Ritter, Simone Knöpfli, Claudia Mazza, Natascia Frapolli,  
Janine Radlingmayr, Michelle Schäffer, Gabriela Latour, Jelena Boskovic, 
Ronny Koenig, Caroline Runge, Franziska Wenger, Sacha Barman, Nadja 
Riechsteiner 
 
Vorstand: Daniel Schmid (Präsident), Valerie Grüter (Co-Präsidentin), Käthi 
Zavagni, Lisa Ramsperger, Vanessa Heimgartner, Celia Crameri, Sibylle 
Köbeli 
 
Schulleitung: Irene Hichys 
 
Lehrervertretung: Claudia Dossenbach 
 
Entschuldigt:  Lisa Ramsperger, Valérie Grüter, Flavio Gastaldi, Petra 
Vetsch 
 

 
 
Traktanden  
 
 
1. Annahme des Protokolls der letzten Sitzung 
 
 
2. Information aus dem Vorstand 
 2.1 Info Besetzung Vorstand 
 2.2 Rücktritte aus dem Vorstand  
 2.3 Vorstandswahl   
 
 
3. Elternkontaktgremium  
 3.1 Anhörung Eltern beim Schulprogramm  
 
4. Information der Schulleitung 
 
 
5. Projektgruppen 
 5.1 Kommunikation 
 5.2 Finanzen 
 5.3 Adventsingen 
 5.4 Schulhausfest 
 5.5 Themenabend 
 5.6 Verkehr & Sicherheit 
 5.7 Freizeitangebote 
 5.8 Besuchsmorgen 
 5.9 Schachwettbewerb 
  
 
6. Varia 
 6.1 Stand Tiere Schulhaus Entlisberg  
 6.2 nächste Sitzung 
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Begrüssung 
 
Daniel Schmid begrüsst das letzte Mal als Präsident, alle Elternratsdelegierte des Schulhauses  
Entlisberg sowie die Schulleitung und die Lehrervertretung und beginnt sofort mit den Traktanden.. 
 
1. Annahme des Protokolls der letzten Sitzung 

 Das Protokoll der letzten Sitzung vom 27. Oktober 2016 wurde einstimmig genehmigt. 

 

2. Informationen aus dem Vorstand (Daniel Schmid) 

 

2.1 Elternrat 

 Der Elternrat wird nochmals kurz vorgestellt (siehe auch Homepage  

 https:/elternrat-entlisberg.ch).  

 

 Was macht der Elternrat?  - Brücke zwischen Elternhaus und Schule 

  - Vertritt die Interessen der Eltern gegenüber der Schule 

  - Vertritt Anliegen der Eltern gegenüber dem Schulpräsidenten 

  - Befasst sich mit aktuellen Projekten rund um die Schule 

  - Organisiert Anlässe 

 

 Wer ist der Elternrat? - Offizielles Organ der Eltern, deren Kinder in der Schuleinheit  

    Entlisberg sind 

  - Besteht aus einem Vorstand (mind. 5 Mitglieder) und diversen  

    Projektgruppen 

  - Dreimal jährlich trifft man sich zu einer Sitzung 

  - An den Elternabenden werden zwei bis drei 

    Elternratsdelegierte pro Klasse gewählt bzw. bestätigt  

 

2.2 Rücktritt  

 Aus dem Vorstand treten folgende Mitglieder, aus diversen Gründen, zurück: 

 - Daniel Schmid per Ende 1. Semester 2017 

 - Vanessa Heimgartner per Ende 1. Semester 2017 

 - Valérie Grüter per Ende 1. Semester 2017 

 - Celia Crameri per Ende 1. Semester 2017 

 - Lisa Ramsperger per Ende 2. Semester 2017 

 

 Den austretenden Vorstandsmitgliedern wird für ihr Engagement gedankt und ein kleines 

 Präsent überreicht. 
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2.3 Vorstandswahl 

 Bei der Wahl vom «neuen» Vorstand sollten einige Punkte berücksichtigt werden: 

- wichtig ist, dass der Vorstand vom Elternrat gewählt wird 

- er sollte mit mindestens 5 Mitglieder vertreten sein 

- Funktion Präsidium wird vom Elternrat bestimmt 

- alle anderen (Aktuar etc.) werden vom Vorstand intern gewählt  

 

 Neuwahlen 

 In den Vorstand wurden einstimmig gewählt: 

 Claudia Mazza (Interesse für EKG). 

 Sacha Barman (Co Präsidium) 

 Nadja Riechsteiner (Co Präsidium) 

 Markus Oehrli 

 

Es wird noch über den jeweiligen Zeitaufwand dieser Ämtli informiert. 

Weitere Interessierte dürfen sich gerne jederzeit per Mail melden an: 

 info@elternrat-entlisberg.ch 

 

3. Elternkontaktgremium EKG (Vanessa Heimgartner) 

 Zusammenfassung von der Elternaustauschsitzung vom 17. November 2016. 

 An der Sitzung wurden folgende Themen besprochen: 

- Chancengleichheit/Minimalstandards 

- Mittelschulvorbereitung 

- Laufbahnzentrum Zusammenarbeit Berufswahl 

- Lehrkraft-Arbeitspensum  

- EKG Stadt neue Website www.eltern-zuerich.ch 

- Information über Anmeldeverfahren und Mutation Betreuung 

- Rückmeldungen seitens EKG Uto und EKG Stadt 

- Hort Feedback an EKG (Verteilschlüssel Sicherheit spez. Schwimmen) 

Die neue Handreichung was «Recht auf Anhörung» bedeutet, wurde durch Roberto Rodriguez 

an der EKG Sitzung vorgestellt. 

Frau Hichys informiert uns, dass ein Schulprogramm für vier Jahre gilt, das heisst das 

Programm läuft noch bis 2018. Ebenfalls wünscht Sie sich eine engere Zusammenarbeit mit 

dem Elternrat, wie dies genau ablaufen soll, wird noch geklärt. 

Förderkonzept wurde überarbeitet und Frau Hichys wird gerne darüber informieren. 

- Nächste Sitzung des EKG Termin: April 2017 

- Ort: Schulhaus Lavater 

- Thema: Erläuterung zum Global Kredit 

Wer mehr über das Elternkontaktgremium wissen möchte, kann dies über die Homepage  

www.eltern-zuerich.ch tun. 

 

mailto:info@elternrat-entlisberg.ch
http://www.eltern-zuerich.ch/
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4. Information der Schulleitung (Irene Hichys) 

 

4.1 Das Team der Schule Entlisberg dankt für die gelungene Organisation des Adventssingens  

 

4.2 Panne Homepage zu Jahresbeginn: Falsche Angabe des ersten  Schultags. Danke für den 

netten Hinweis, wir entschuldigen uns dafür. 

4.3 Kommende Anlässe (Quintal Sport- bis Frühlingsferien) 

 14. März 17/Nachmittag: Spielwarenbörse auf der Primarstufe 

 21. März 17/ganzer Tag: Tag der Stadtzürcher Schulen 

 Projektnachmittage MST: Klassenübergreifende Projekte zum Thema „Spielen“ an 4 

Freitagnachmittagen - Schach, Brett-/Kartenspiele, Tanzspiele, Mikado-Bauen, Sport etc. 

4.4 Bewegung im Entlisberg 

4.4.1 Aufnahmeklassen: 

Grundinformation: Bei diesen beiden ADL-Klassen handelt es sich nicht in erster Linie um 

Flüchtlingsklassen, sondern um Kinder, die kein Deutsch sprechen. Aktuelle Herkunftsländer 

sind: 

Italien, Eritrea, Westschweiz, Portugal, Kanada, Äthiopien, Syrien, Tunesien, Russland, 

Venezuela. 

Gemäss Konzept für die Aufnahmeklassen können die Kinder bis zu einem Jahr in dieser 

Klasse verbleiben, spätestens dann erfolgt der Übertritt in eine Regelklasse an ihrem Wohnort. 

Mit kleineren und grösseren Projekten in den einzelnen Stufen, arbeiten wir an der Integration 

dieser Kinder in unserer Schule. 

4.4.2  Schülerzahlen/Klassen: 

 Aktuell hat sich unsere Schülerzahl bei ca. 400 Kindern eingependelt. 

Die Klassengrössen verfolge ich genau. Leider musste ein Projekt zur Bildung einer ADL-Klasse 

auf der Unterstufe zur Entlastung der bereits bestehenden Klassen auf Eis gelegt werden, da 

die Familien, die im Dezember 16 in die sanierten Wohnungen in der städtischen Siedlung 

„Paradies“ an der Dangelstrasse eingezogen sind, im Gegensatz zu den neuen Mietern im 

Oktober 16 noch sehr junge, nicht schulpflichtige Kinder/bzw. ein Oberstufen-„Kind“ haben. Die 

nächste Bezugstranche erfolgt im April 17. 

Die Planung der Klassen für das Schuljahr 17/18 berücksichtigt die Entwicklungen. Da sie aber 

erst am Donnerstag, 9. Februar 17, von der Geschäftsleitung der KSP verabschiedet werden 

muss, darf ich dazu noch nichts sagen. 
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4.5 Lehrervertretung (Claudia Dossenbach) 

Keine Informationen 

 

 

5. Projektgruppen 

 

5.1 Kommunikation (Käthi, Lisa und Raphael) 

Käthi informiert uns, dass die Newsletter erst nach den Sportferien aufgeschaltet wird. 

Ansonsten gibt es nichts Neues. 

 

5.2 Finanzen (Käthi) 

 Information über den Stand Abschluss 2016 sowie über das Budget 2017. 

 Der Abschluss 2016 ist nur provisorisch da die Rechnung von der Kirche (Adventsingen) noch 

fehlt. Auf jeden Fall kann 2016 wieder wie jedes Jahr ein Betrag an die Stiftung Sternschnuppe 

gespendet werden. 

 Das Budget 2017 wird in der Höhe von 2016 beibehalten. 

 

5.3 Adventsingen (Patricia, Simone) 

Der Platzmangel ist nach wie vor ein Problem, auf der Empore (hinter den Holzgittern) hat man 

nicht viel gesehen bzw. gehört. Der ganze Anlass ist sicher mit sehr viel Mehraufwand 

verbunden, ebenfalls ist die Sicherheit ein wichtiger Punkt, der nicht unterschätzt werden darf. 

 

Für dieses Jahr kann der Anlass nochmals so durchgeführt werden, vorausgesetzt wir kriegen 

die Zusage der Kirche auf der Egg. Die Kirche ist das einzige Gebäude in Wollishofen, welches 

die Infrastruktur für so einen Grossanlass aufweist.  

 

Für die Zukunft muss die Durchführung des Adventsingen neu überdacht werden und neue 

Lösungen gesucht werden. 

 

5.4 Schulhausfest (Sibylle, Andi) 

Aktueller Stand: Sponsoren sind bereits am Start und die Organisation ist bereits am laufen. 

 

5.5 Themenabend (Kati, Annina, Daniela) 

 Themenabend wird auf jeden Fall beibehalten. 

 Termin: zwischen Sommer/Herbst 2017 

 Thema: noch offen 

 

5.6 Verkehr & Sicherheit (Dani) 

Keine Information. 
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5.7 Freizeitangebote (Annina) 

 Die Auflistung der Freizeitangebote gestaltet sich eher schwierig, daher führt man nur noch den 

 Kontakt mit dem Link in der Liste auf. Der ganze Rest, wie Kurszeiten etc. wird gelöscht. 

 

 

5.8 Besuchsmorgen / Schoggibrötli  

Franziska und Barbara haben ebenfalls ihren Rücktritt bekannt gegeben, herzlichen Dank für 

das Engagement und die von den Kindern geliebte Idee mit den «Schoggibrötli». 

 

Als Nachfolger haben sich Nadja Riechsteiner und Natascia Frapollli gemeldet. 

Vorschlag für die Verteilung der Brötli: ev. mit Bon? 

 

5.9 Schach (Markus) 

 Die Kindergärten erhielten vom Schachverein Wollishofen gratis Schachbretter. Das Feedback  

 war sehr gut, so z.B. vom Kindergarten Rain, dort spielen bereits 8 Kinder aktiv Schach. 

 

 Der Jugendschachverein Wollishofen trainiert jeden Donnerstag von 18:30 bis 19:30 Uhr im 

 ABZ Kolonielokal Schüler (jeder Altersklasse) und Junioren. 

 

 Nähere Information entnehmen Sie direkt unter der Homepage www.svwollishofen.ch 

 

6.  Varia 

 

6.1 Sacha informiert uns, dass die Begleitung «Hortweg» mit Frau Capaul erfolgreich war und dies 

nun erfolgreich umgesetzt werden konnte. Dies betrifft alle Horte der Schuleinheit Entlisberg. Da 

das Kinderhaus Entlisberg nicht dem Schulamt unterstellt ist, sondern dem Sozialdepartement, 

müssten die Eltern, die dort eine Begleitung ihrer Kindergartenkinder wünschen, direkt mit der 

Leitung des Kinderhauses Entlisberg Kontakt aufnehmen. 

 

6.2 Tiere im Schulhaus 

 Daniela wird mit den Interessierten ein Treffen vereinbaren, um das weitere Vorgehen zu  

 besprechen. 

 

6.2 Termin der nächsten ordentlichen Elternratssitzung 

 Montag, 26. Juni 2017 um 19:30 Uhr 

 

 

Sitzungsschluss um 21:20 Uhr 

 

Freundliche Grüsse 

Celia Crameri, Aktuarin 

http://www.svwollishofen.ch/

